

太原市杏花岭区享堂南街小学

二年级师生赴山西省科学技术馆研学

科学导报讯 为深入贯彻落实习近平总书记关于科技创新的重要指示,践行党的二十大精神,加强学校科学教育联盟校科学教育工作,全面提升科学教育水平,促进学生核心素养全面发展,根据太原市杏花岭区全国首批中小学科学教育实验区整体工作部署要求,6月13日下午,享堂南街小学二年级全体师生

一行前往山西省科学技术馆开展研学教育活动。

全体师生首先参观了宇宙科学展区,学生们通过模拟太空舱体验和天文望远镜观察,对太阳系结构、星座识别有了直观认识;在生物多样性展区,通过互动展项,学生学习了遗传密码、人体构造等基础知识,增进了

了对生命奥秘的理解;在信息时代展区,学生们亲手操作编程机器人,表现出了浓厚的兴趣;在能源与环境展区,通过互动模型和演示,学生了解了可再生能源的重要性,增强了环保意识。

这不仅是一次科学知识的学习之旅,更是一次心灵的启迪之行。孩子们通过亲身体

验和实践操作,对书本上的知识有了更深入的理解和记忆,进一步增强了孩子们的创新意识和实践能力,激发了他们对科学的探究精神。

孩子们将以此为契机,努力学习科学知识,积极探索未知世界,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。

(通讯员 张洁)

太原市迎泽区第二实验小学教师开展文明交通志愿服务活动

科学导报讯 近日,太原市迎泽区第二实验小学的教师志愿者们走上讲台、走出教室、走上街头,前往五龙口街建设路口,开展文明交通志愿服务活动。他们以实际行动传递着文明交通的理念,为市民的安全出行保驾护航。

此次活动中,在炎炎烈日之下,志愿者们身穿统一的志愿者服装,手持醒目的文明交通宣传旗帜,站在川流不息的交通路口,耐心地引导过往行人和非机动车骑行者文明通行。他们不仅提醒市民注意交通信号灯,还积极劝导行人不要随意横穿马路、非机动车不要逆行等不文明交通行为。

志愿者们用热情的服务和真诚的劝导,赢得了市民的广泛赞誉和支持。市民们一致表示,教师志愿者的出现让他们感受到了温暖和关爱,也让他们更加深刻地认识到了文明交通的重要性。

除了现场劝导外,志愿者们还向咨询地理位置和乘车方案的外来人员给予耐心地讲解和热心地帮助。让他们感受这座城市的包容与热情。

此次文明交通志愿服务活动不仅提高了市民的交通安全意识,也展现了志愿者们良好的社会责任感和奉献精神。他们用自己的行动诠释着“为人师表”的真谛,为学生们树立了榜样。

未来,太原市迎泽区第二实验小学将继续开展类似的志愿服务活动,让更多的人参与到文明交通的建设中来,共同为城市的繁荣发展贡献力量。

(通讯员 董哲)

太原市杏花岭区杨家峪街道漳马小学组织学生在稻田公园学习农耕知识

科学导报讯 为庆祝“六一”国际儿童节,培养学生的综合素质和综合能力,让他们在亲身参与、实践探索中不断成长、进步,通过科技与劳动的结合,在寓教于乐中亲近自然、体验农事、了解农业与科技,感受劳动的魅力,体验收获的快乐。5月31日,太原市杏花岭区杨家峪街道漳马小学200余名师生乘车来到晋源区稻田公园,开展了“红领巾爱祖国——科技·劳动”研学实践活动。此次研学活动不仅增长了学生的知识,培养了他们的能力,还在实践中传承了文明,是一次富有教育意义和深刻体验的学习之旅。

简短的开幕式结束后,稻田插秧活动正式开始。活动现场,稻田工作人员为学生们讲解了水稻从选种、育秧、插秧、田间管理到收割的生长过程,并演示了传统手工插秧的基本动作,学生们化身一个个快乐的小农夫,亲身感受到了农业劳动的辛苦。同时,还学习了袁隆平等水稻科学家的事迹,深刻认识到科学技术在应对粮食安全方面的重要性。

在民俗文化研学馆中,学生们学习了农耕文明的起源、发展及晋商文化的历史。通过讲解员的耐心讲解,学生们对农耕文化有了更深入的了解,并对先人的智慧和勤劳表示敬意。

稻田艺术馆里有来自世界各地的稻米,稻田馆老师为孩子们讲解了历史长河背景下一粒米的旅行,让学生们感受到了“稻”字的历史演变,了解了中国粮食产量的增长奇迹和袁隆平等杂交水稻的贡献。

在稻田萌宠乐园,学生们与上千只小动物亲密互动,观察它们的习性,体验与动物共处的乐趣。不仅增强了学生们的动物保护意识,也让他们更加珍惜大自然。

在晋祠米铺,学生们亲手参与了米糕的制作过程。在老师的指导下,通过筛粉、制馅、补粉、蒸制等步骤,不仅学习了制作技巧,培养了动手能力、团队协作等能力,更加深刻体会到了非遗文化的魅力和价值,深深感受到粮食的来之不易和劳动人民的辛勤付出。

活动结束后,学生们带着自己亲手制作的米糕和金鱼满载而归。此次研学之旅不仅让学生们感受到了劳动的甜美和成果的喜悦,更重要的是,让学生们深刻体会到了科学家精神和劳动精神的力量。这种精神财富将伴随学生们成长,成为人生道路上最宝贵的财富。

(通讯员 左俊雨)

太原市小店区实验小学东润校区劳动实践基地蔬菜迎来大丰收



科学导报讯 近日,太原市小店区实验小学东润校区的劳动实践基地传来喜讯,经过师生们的辛勤耕耘和精心照料,基地内的蔬菜迎来了大丰收。这不仅是一次丰硕的收获,更是对孩子们劳动习惯养成的最好见证。

在学校的精心组织下,劳动实践基地成为孩子们学习农业知识、体验劳动乐趣的重要场所。通过亲手播种、浇水、施肥、除草,孩子们不仅学会了基本的农业技能,更培养了他们的责任感、团队合作精神和环保意识。

此次大丰收,基地内的农作物品种繁多,包括豆角、西红柿、黄瓜、辣椒等,每一颗果实都凝聚了孩子们的心血和汗水。孩子们在采摘过程中,脸上洋溢着丰收的喜悦,纷纷表示要将这些蔬菜带回家与家人分享。

该校相关负责人表示,劳动实践基地的建设旨在让孩子们在实践中体验劳动的艰辛和乐趣,培养他们的劳动习惯和独立自主的能力。同时,通过劳动实践,孩子们也能更好地理解“一分耕耘,一分收获”的道理,懂得珍惜劳动成果,感恩父母的

付出。

此外,学校还将劳动实践基地作为德育教育的重要载体,通过开展形式多样的劳动教育活动,引导孩子们树立正确的价值观和人生观。让孩子们在劳动中学会合作、学会分享、学会感恩,为他们的成长之路奠定坚实的基础。

在未来的日子里,小店区实验小学东润校区将继续开展丰富多彩的劳动实践活动,让好习惯在学生心中生根发芽,茁壮成长。

(通讯员 张瑞莉)

太原市晋源区春芽幼儿园

走进稻田公园 感受农耕文明

小火车穿梭于稻田之间,感受原生态的田园美景,体验美好的田园风光。

应该没有哪个小朋友能抵挡住小动物的“诱惑”吧!可爱的小羊驼、呆萌的小矮马、高大的骆驼、漂亮的梅花鹿……孩子们畅游在萌宠乐园里,近距离地与小动物亲密接触,沉浸式地观察它们的外形特征和生活习性。

精彩的猴戏表演开始啦,孩子们一个个

有序的落座,被身怀绝技,调皮可爱的小猴逗得一阵阵大笑……

时光飞逝,研学之旅在孩子们的依依不舍中悄然结束。此次研学之旅超越了教材和园所的局限,让孩子们通过直接感知、实际操作和亲身体验,看到了真实的世界,体验了真实的生活,激发了对大自然的好奇心和探索欲。

(通讯员 朱孝玲)

太原市杏花岭区锦绣苑小学

探究自然奥秘 点燃科学梦想

理——交流感受几个阶段,正期待收获成果的一天。

四年级的实践活动以蚕茧交流为主。蚕的体形小,生命周期短,还需要桑叶来喂养,虽然有一些困难,但孩子们热情极高。蚕每一天的变化,都牵动着孩子们的心。孩子们那极其专注的神情,坚持不懈的态度,交流探讨时的积极,令人感动。活动后制作的精美小报更是孩子们对蚕一生的生动再现。

在制定了以“微生物探秘之旅——奇妙的微观世界”为主题的科学特色实践活动后,五年级的孩子们都摩拳擦掌,跃跃欲试。在老师的带领下,孩子们用显微镜观察了微生物标本,有洋葱表皮、草履虫、骨细胞、植物根尖细胞等。通过仔细观察后,孩子们将

看到的标本画了下来,并画图装饰,可谓多姿多彩,琳琅满目。

因为大多数的孩子都喜欢饲养,所以六年组织的孩子们制作生态瓶,有的用各种小型鱼和其他各种水生植物制作了“水生生态瓶”,有的用西瓜虫等各种陆生小型植物制作了“陆生生态瓶”。孩子们在活动中积极参与、通力合作,展开丰富的想象力大胆创新,体现了童真、童趣、童心。

此次科学实践活动,共计1000多位师生参加,孩子们在活动中充分展示自我,体会到了科学活动的魅力与快乐,每一个活动,都承载着孩子们对大自然的热爱与敬畏,一件件精美作品,仿佛在诉说着大自然的奥秘,孩子们的科学梦想正熊熊燃起。

(通讯员 于爱军 张晶晶)

端午节

太原市杏花岭一中

参与民俗体验 感受传统文化魅力

科学导报讯 近日,太原市杏花岭一中开展了丰富多彩的端午实践活动。此次端午节劳动实践作业共收回作品照片五十多张,视频二十多份。

从作品中可以清晰地看到学生们积极参与的热情以及和家人们共同体验传统民俗的温馨画面。有的学生与家人一起踏青采艾草,将艾草用红绳捆扎后悬挂于家门;有的学生认真地跟着家长学包粽子,享受着制作美食的过程;还有的学生跟家人一起动手做丝线粽,香囊、编织佩戴五彩绳,其乐融融。

此次实践作业有着重要的意义。它不仅让学生们亲身体验了中国传统文化与日常生活的紧密结合,还使学生更加深入地了解了端午节丰富的文化内涵,感受到了传统节日的独特魅力。

通过与家人共同完成这些任务,也为学生们提供了一个增进与家人之间感情的良好契机,营造了和谐的家庭氛围,让家庭关系更加紧密。

相信在今后的日子里,学生们会更加珍视和传承优秀传统文化,让中华民族的瑰宝在新时代焕发出新的活力。杏花岭区一中将继续以传统节日为契机,开展更多富有意义的活动,让传统文化在学生心中生根发芽,绽放光芒。

(郝艳 贾婷茹)

太原迎泽区三晋幼儿园联合市城乡管理综合行政执法队等和润同心艾飘香 悦享端午“粽”传情

科学导报讯 为传承和弘扬中华民族优秀传统文化,助推幸福迎泽,共绘锦绣太原,太原市迎泽区三晋幼儿园联合太原市城乡管理综合行政执法队、庙前社区共同开展了“和润同心艾飘香,悦享端午‘粽’传情”主题活动。

三晋幼儿园教师幼儿代表和城管执法人员、社区工作人员围在一起包粽子、话端阳。整个活动现场粽叶飘香,热火朝天,传递着和谐大家庭的温馨和浓厚的节日氛围。

包完粽子,城管执法队的叔叔们为三晋幼儿园的老师、小朋友们进行了普法宣传。他们向孩子们介绍了城市管理工作的内容和重要性,鼓励孩子们从身边的小事做起,为建设幸福迎泽、再现锦绣太原贡献自己的力量。

经过数小时的精心蒸煮,香甜的粽子终于新鲜出炉。三晋幼儿园的党员教师带着孩子们亲手制作的粽子,送至社区困难群众家中,亲切慰问他们的身体状况、生活情况等,并祝愿他们端午安康、福寿绵长。

中三班的小朋友在老师的带领下,一起来到了迎泽区庙前消防救援站,为消防员叔叔们送上香甜的粽子,带去崇高的敬意和节日的祝愿。随后小朋友们在消防员叔叔的带领下参观了不同类型的消防车,了解了消防大队的历史以及消防员叔叔立下的战功。

(通讯员 王丽萍)

太原市万柏林区建筑北巷小学

军民携手过端午 粽香情浓暖人心

科学导报讯 为了弘扬中华民族传统文化,增强学生们对端午节的认识与了解,增进军民之间的深厚情谊,近日,太原市万柏林区建筑北巷小学举办了端午特别活动,邀请退役军人和孩子们一同包粽子,感受端午节的魅力,培养学生们的民族自豪感和文化自信心。

德育校长张槐芳及小主持人宣布活动开始。家长们、师生们一起提前准备好了粽叶、绳子、糯米红豆等食材,老师们把食材分组放在桌上,为包粽子活动做好充分的准备工作。

学生们以小组为单位,在老师和家长们的帮助下一同捋粽叶、填糯米、裹粽叶、扎线绳,大家互帮互助,忙得不亦乐乎。整个活动现场欢声笑语,其乐融融,轻松愉悦的气氛弥漫整个教室。

端午节是为纪念我国的诗人、爱国主义者屈原,而设定的节日。屈原是我国古代伟大的爱国诗人,大家今天美好的一切,是先辈们怀着爱国理念和对幸福和平生活的向往,不惜抛头颅、洒热血拼搏而来的。学生们激情澎湃轮流诵读关于端午节的诗歌,表达对节日的热爱和祝福。

大家一边分享着关于“端午节”的典故和常识,一边互动交流包粽子的手法和技巧,现场欢声笑语,洋溢着节日的浓厚氛围。承载着温馨祝福的粽子送给退役军人手上为他们送去节日的问候和祝福,让他们感受到温暖和真诚。

通过活动的开展,学生们不仅了解了端午节的起源、传说和习俗,还锻炼了动手能力和创造力,增进了友谊和团队合作意识。同时,活动也进一步弘扬了中华民族传统文化,激发了学生们的民族自豪感和文化自信心。

(黄晶)

本版编辑:黄晶 郝艳 张敬 张丽 闫珊 孙瑛 苏珊 贾婷茹